

Drazí spolubratři,

Bohužel je to tak: Vinculum zatím nevychází. Mrzí nás to všechny a doufáme, zcela podloženě, že zase oživne. Zatím je ale nedostáváte a tím vzniká nebezpečí, že by se mohlo i duchovní "vinculum", pouto, které nás pojí bratrskou láskou a vědomím duchovní odpovědnosti za náš národ, pomalu uvolňovat. Proto jsem se rozhodl napsat Vám tyto řádky.

Někteří snad vědí, že jsem byl vloni na schůzce v Gazadě vyzván, abych se staral o apoštolát mezi našimi krajany a že jsem se pak stal i pověřencem pro naše katolické krajany v zahraničí u Posvátné kongregace pro biskupy (úřední titul zní: Membrum Consilii superioris pro migratione, v seznamu jsem uveden jako člen odpovědný za Čechy), tj. že jsem převzal funkci, kterou po dlouhou řadu let vykonával pan prelát Planner, než se stal rektorem koleje. Považuji tedy za svou povinnost udržet a znovu navázat styk s našimi kněžími, z nichž se asi většina na mne pamatuje z dob, kdy jsem sám - do r. 1965 - sestavovával "Vinculum".

Chci Vám tedy čas od času napsat osobní dopis v této formě, dokud nezačne opět vycházet normální "Vinculum", které nechci a nemohu nahrazovat.

Co se stalo mezi námi v posledních měsících? - Nebudu psát o událostech politických. Ty známe všichni z jiných pramenů, o nich píše částečně i "Nový život". Zmíním se tedy jen o několika věcech nám bezprostředně blízkých, a to zcela stručně.

1) Nejdůstojnější Otec kardinál. Průběh jeho pooperační rekonvalescence je znám odjinud (srv. Nový život). Ještě není zcela v bývalé formě, s návratem do Říma ale začal opět pracovat jako obvykle. Lékaři jsou, zvláště po poslední prohlídce vykonané koncem listopadu, poměrně spokojeni.

2) Naši páni biskupové. V poslední době dostali povolení přijet "ad limina". Byli tu už nejd. Otec Hlouch a Tomášek, právě je tu nejd. Otec Trochta, v prvním týdnu prosincovém očekáváme Otce biskupy Skoupého a Matouška. Z osobního setkání s nimi mohu říci, že - aspon ti, co už přijeli - jsou duševně i tělesně velmi svěží, víc než bych byl i při svém optimismu po všem, co zkusili, očekával.

3) Pietralba. Letošní kněžská schůzka se nevydařila. Exercicie prý byly velmi pěkné, ale vzhledem k událostem ve vlasti mohlo přijet jen velmi málo spolubratřů. Příští rok si to musíme vynahradit.

4) Dp. Zdeněk Švéda. Neměl lehkou smrt, opravdu mnoho zkusil. Právě proto ale lze doufat, že je už ve věčné radosti. V seznamu členů "Vinculum missarum" jsme ho nenašli, tedy i když jsme za něho sloužili mše svaté, není třeba posílat potvrzení.

5) Nepomucenum. Má už na 30 bohoslovců, skoro každý týden ještě někdo přijde. Nejsou ještě nějakí potenciální bohoslovci v rodinách, které přišly do ciziny v posledních měsících?

6) Noví uprchlíci. Všichni víme, kolik našich krajanů zůstalo po srpnových událostech mimo vlast. Jsou to lidé někdy velmi kvalifikovaní, často otevření evangeliu. Potřebují ovšem české kněze. Podařilo se nám díky obětavosti tamních spolubratřů zřídit českou misi ve Švýcarsku (P. Bernáček v Basileji a P. Vrážel v Curychu), získáme snad českého kněze pro Jižní Afriku (kde přijmou prý na 12.000 našich vystěhovalců). Snažili jsme se rozmnožit počet našich misionářů i jinde, zatím bohužel ještě bez úspěchu. Je

ale možné, že se něco ještě přece jen podaří. Má-li kdo zájem stát se misionářem našich krajanů, ať mi laskavě napíše a sdělí, v které jazykové oblasti by byl ochoten působit.

7) Nové knihy. V r. 1968 vyšly do dneška péčí Křesťanské akademie tyto knihy (v závorce udáváme cenu v Lirách - jeden am. dolar je 620 Lir): Římský misálek s novým schváleným kánonem (1.200), Můj první misálek - 2. vyd. (600), Setkání - 2. vyd. (1.200), Boublík, Boží lid /koncilová konstituce Lumen gentium/ (2.000), Maritain, Integrovaný humanismus (1.500), Terstenjak, O lidských vztazích (1.200), Kadlec, Sv. Prokop (1.500), Lohfink, Jak rozumět Písmu sv. (300), Zahradníček, Rouška Veroničina (600), Život v Kristu - katechismus pro dospělé, 2. opravené vyd. (1.500), Hünermann, Hořící oheň, 3. vyd. (2.400), Špidlík, Po tvých stezkách /mravouka/ (1.500), Písmo sv. v obrazech (1.800), Trobisch, Měl jsem rád jedno děvče (600), Hájek, Cesty po Římě (2.100), Domine, non sum dignus (300), Kalendář 1969 - k výročí sv. Cyrila (600), Skalický, Radost a naděje - koncilová pastorační konstituce o Církvi v dnešním světě (2.000), Dvorník, Sv. Václav (1.200), Küng, Aby svět uvěřil (600). Cenu jsem uvedl pro Vaši orientaci, sami víte, že většina těchto knih se musí dávat darem.

8) Dům pro poutníky v Římě. V nejbližších dnech do - stanete letáčky týkající se jeho zakoupení. Bude to příležitost pro krajanů projeviti vděčnost a lásku Otci kardinálovi při příležitosti jeho osmdesátin. Je to záležitost, která nám už dlouho leží na srdci a která se stává stále naléhavější. Za ubytování poutníků, kteří přicházejí do Říma, nám ustavičně uniká mnoho peněz. A celá činnost Střediska "Velehrad" (všimněte si jen, kolik knih např. letos vyšlo) musí být zabezpečena pro všechny případy, abychom se jednoho dne neoctli na dlažbě, jako Maďaři po dohodě Vatikánu s jejich vládou.

9) Pro misionáře v zámořských rozvojových zemích: V Československu by s Vámi chtěli navázat styk, rádi by Vám pomáhali. Hlaste se na adrese: Jan David, Praha 6, Ždanova 50.

Jsem si vědom, že tento dopis ani zdaleka nevyčerpává vše, co bychom si měli a mohli říci. Přijměte jej ale jako "něco, které je lepší než nic". Nevyjde-li včas "Vinculum", ohlásím se, dá Bůh, opět kolem půle ledna. Zatím přeju ze srdce všem spolubratřím ryzí vánoční radost a Boží požehnání do Nového roku.

Jaroslav Škarvada

sekretář Otce kardinála